

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

# 川企周刊

Sichuan Enterprise Weekly

四川省企业联合会、四川省企业家协会会长邹广严题写刊头

2016年1月11日 星期一 责编:王萍 编辑:王兰 版式:吉学莉 9

## 四川计划500万建食品药品数据库 白酒乳品全程可追溯

■ 吴柳峰

舌尖上的安全,如何才能让消费者放心?最直接、有效的就是食品、药品溯源。

截至2015年12月31日,四川省所有药品生产销售企业全部纳入了该系统,实现了药品溯源监管的“一网通”,执法人员通过手机即可实时查询每一盒、每一箱药品的走向和来源。2015年,四川省食药监系统甚至通过“一网通”体系,成功查办一起违规销售回收药案,三家企业因此被监管部门查处。

此外,2016年,四川将计划投入500万,建设覆盖全省的四级食品药品监管统一数据库,初步实现白酒、婴幼儿奶粉等重点食品全程可追溯。

### 违规销售回收药

#### 四川通过溯源系统查出大案

“监管码明显显示的是在医院,为何却出现在了药店?”2015年11月中旬,食药监执法人员在一次药品例行检查中,意外发现了一盒名叫“拜唐苹”的药品存在蹊跷,执法人员用药品电子监管码扫描“拜唐苹”发现,其最后地址应在医院而不是药店。“会不会是有人通过非法渠道,违规将医院药品回收流转到药店销售?”执法人员对此产生了怀疑,并循着这一线索进行查证,最终牵出了四川欣祥贸易有限公司等三家违规企业。

药品电子监管码是专门针对药品在生产及流通过程中的状态监管,实现监管部门及生产企业产品追溯和管理的追溯系统,执法人员通过手机或网络可实时查询每一盒、每一箱、每一批重点药品生产、经营、库存以及流向情况。根据国家相关规定,截至2015年12月31日,四川省所有药品生产销售企业全部纳入了该系统,实现了药品溯源监管的“一网通”,让假药及违规回收药无处遁形。



#### 运用智慧监管

#### 1万执法人员监管60万家主体

面对全省60余万家食品药品经营主体,仅1万多人的食药监管队伍如何实现有效监管?面对食品药品科技水平的提升和新业态的出现,缺乏“高薪尖”装备的监管人员、如何去监管全副科技武装的监管对象?为适应监管新形势,2015年以来,省食药监局在充分调研基础上,战略性地提出了监管工作信息化、技术体系现代化、监管所建设标准化、稽查执法规范化等“四化”建设思路,大力推动“互联网+”新技术、新模式、新理念与监管工作深度融合,实现“智慧监管”,全面提升四川省食品药品监管能力。

在监管工作信息化上,省食药监局制订并下发了四川省食品药品监管系统信息化建设指导意见,加快食品安全监管数据库、食品安全风险评估预警系统、重要食品安全追溯系统等项目实施进度,加强食品安全标准、风险监测、风险评估、日常监管统计数据的采集和分析利用,提升科学监管的信息支撑能力。

在稽查执法规范化上,坚持“监管必须立案,立案必须从严,办案必须合规”的要求,突



度、软件资料“五统一”,达到了建设标准化、监管规范化、运行信息化“三化”标准。根据规划,2016年基层所标准化将在全省全面铺开。

#### 今年计划投入500万 建立食品可追溯体系

相比药品,食品安全溯源体系建设工程更为浩大。目前四川省成都、绵阳等部分地区都已启动在猪肉、白酒、婴幼儿奶粉、豆芽等重点食品的追溯体系建设,并逐渐向蔬菜、农产品等门类推广。2016年,四川省将计划投入500万,建设覆盖省、市、县、乡四级的食品药品智慧监管云,建成全省食品药品监管统一数据库,形成互联互通、信息共享、业务协同、统一高效的食品药品监管信息系统,初步实现白酒、婴幼儿奶粉等重点食品全程可追溯。

而为确保追溯体系全省“一盘棋”推进,2015年10月,省食品安全委员会出台了《关于食品安全追溯体系建设的指导意见》,要求搭建全省食品安全综合追溯平台,制定技术规范、统一技术标准,并开发食品安全追溯技术标准和平台端口,实现监管部门、食品生产经营者、行业组织等建立的追溯系统顺利接入,实现“来源可追溯、去向可查证、监管有依据、责任可追究”,力争到2020年建立起覆盖食品生产、流通、消费各环节的食品安全追溯体系,逐步实现纳入追溯范畴的食品上市的都可以追溯,无法追溯的一律不许上市。

## 天下兴亡 匹夫有责

■ 四川省企业联合会/企业家协会秘书长 梁勤

古人说,“兴邦必先兴教育”。十年树木,百年树人。在教育模式、成才培训模式、创业创新指导模式等方面都是我们要好好研究的课题。反思我们改革开放三十多年GDP高速增长的背后,最大的失误是两个字:教育。这是我们真正崛起的短板。教育产业化,数量产出率确实大得惊人,可至今没有培养出一个全球性大师级人物或战略新兴产业全球领军人物,同时我们许多职业学院、学校,如雨后春笋般、实现了集体跨越式发展,也没有培养出多少“鲁班式的工匠人物。这就是我们“中国制造”与“德国制造”、“日本制造”差距的本质原因。

作为建筑产业,要思考建筑业由“中国制造”向“中国创造”升级的过程中,我们如何首先改变我们的观念与调整战略定位,这是一个思想转变升华的过程,它直接影响着我们的境界和格局。我在调研成都建工集团和华西集团等大型建筑企业的时候,我给企业家讲,要清醒认识到我们国家的竞争力,不能仅以钢筋水泥多少来比,更不能以高楼大厦的高度来衡量,一定要注入创新的含量,比如:人性化绿色科技、节能减排环保技术、工艺、材料等等。

无论是建筑还是教育,尤其是教育要特别注重三品,即品德、品质、品牌建设。三品建设是我们教育的本质。在这个问题上,我们既要运用互联网思维、创新思维,但更要尊重人才培养的成长规律。我们一定要培养一大批知行合一、品学兼优、德才兼备的专业人才,才能真正实现“大众创新、万众创业”,才能为党和国家建功立业,为人类做出我们应有的贡献。

我学习考察了一些百年企业,这些企业在创新基因培育、绿色低碳、社会责任、可持续发展战略定位上值得我们“后来居上”的企业认真学习借鉴。文人们讲“不幸的婚姻各有各的不幸”,企业倒下各有各的原因,有的是掉进了多元化陷阱,有的是企业家过于自信、战略失误等等。但有一点基本是共同的,那就是他们没有形成企业自己的文化,从一刚开始就把企业建在了沙漠上。毛泽东同志说过“没有文化的军队是愚蠢的军队,愚蠢的军队是不能战胜敌人的”。我们搞管理,尤其是企业管理应首先明白“没有文化的企业是一个沙漠企业”。所以,为什么说“前人栽树,后人乘凉”。作为有志缔造百年老店的创业企业家来讲,这个“树”最核心的就是“文化”。我们要充分传承利用好民族优良的基因,在互联网时代,加以创新、传播。把传统优秀文化与互联网+教育+区域经济相向而行,实现跨界融合发展,形成具有特色的区域经济与社会发展的产业链、价值链,最终形成具有品牌影响力、辐射力、长盛力的创新链,成就区域经济的可持续发展。

在担当民族复兴大任中,我们引以自豪,但任重道远,不可懈怠。借此宝地,我给在座企业家们提三点期望:

第一,期望企业家们一定要弘扬习主席倡导的“敢为天下先、爱拼才会赢”的企业家精神。我们协会愿意与企业界同仁共同成长,把协会真正办成企业和企业家之家。

第二,要有“天下兴亡、匹夫有责”,“先天下之忧而忧、后天下之乐而乐”的士大夫情怀。我衷心期望各位企业家在真正的市场经济大海、大洋中能战胜生存挑战、乘风破浪。要努力构建政府、企业、员工和谐三方关系,提升社会责任竞争力,为和谐社会构建和经济社会可持续发展做出新的贡献,为我们中国梦的早日实现再立新功、再创辉煌。

第三,“工欲善其事,必先利其器”。习主席也多次强调“打铁需要自身硬”。这一点,我建议企业界的同仁们一定要找准你领导企业的核心竞争力并倾力培育新兴产业切入点,竭力提升产业层次,努力提升企业差异化竞争力并奋力打造核心竞争优势。这一切,都来源于首先必须把企业创建成一个学习型团队,并拥有持续创新能力的团队与能力。这点与我们的教育也息息相关。

(本文为作者在“教育与区域经济发展研讨会”上的致辞)

图片新闻

### 四川企联赴广东、深圳企联学习考察

2015年12月22日至24日,由四川企联副秘书长伍晓峰带队,雇主部副部长周伟、宣传文化中心主任胡雪峰、信息中心主任吴军一行四人参加的考察组赴中国改革开放先行者、在全国搞得较好的社会组织——广东省企联和深圳市企联学习考察。

考察期间,考察组先后走访了广东省企业联合会/企业家协会和深圳市企业联合会/企业家协会,受到两地企联热烈欢迎和热情接待。

广东企联秘书长蔡忠涛、副秘书长黄伟豪、综合部副主任张磊、会员和雇主服务部副主任李白帆等向考察组一行详细介绍了广东企联近几年的发展情况和下一步的



大众创业政策惠及海峡两岸

### 今年台胞在川创业 将提速

■ 吴启

工商总局近日下发《关于扩大开放台湾居民在大陆申办个体工商户登记管理工作的意见》(以下简称《意见》),明确自2016年1月1日起,进一步扩大和放宽台湾居民在大陆申请设立个体工商户的行业领域,创业领域开放至广告、服装、家庭用品等24项。

据了解,2011年11月1日施行的新修订《个体工商户条例》明确规定,台湾地区居民可以在大陆申请登记为个体工商户。2012年1月1日起,包含四川在内的9个省市首批开放台湾居民申请设立个体工商户,但开放行业仅限餐饮及零售业。根据工商总局《意见》,今年起台胞可在北京、上海、浙江、四川、天津、河北等26个省、自治区、直辖市申请设立个体户,创业领域将开放至广告、包装服务、服装及家庭用品批发等24项。

《意见》明确,台湾居民个体户组成形式仅限于个人经营,同时取消对从业人员人数和营业面积的限制。台胞申请个体户的身份证明为其本人的台湾居民往来大陆通行证。

## 四川“智造”:一盏LED灯具背后的技术创新

■ 李欣忆 朱玲

成都高新区,某某股份有限公司生产车间内,生产线工人蒋先生将一个仅8毫米厚度的LED灯组轻轻拿起,盯着密密麻麻像黄色马赛克一样的152个灯珠,逐一检查。经过检测之后,LED灯组被装盒装车,将越过崇山峻岭、大江大海,运往万里之遥的西班牙。

这枚即将在西班牙超市里上架的“四川造”LED灯,售价可达50元人民币。与普通节能灯相比,售价翻倍。这样的高附加值,来自技术创新。

#### 申请一个发明专利 员工可获1万多元奖励

“46件。”王先生轻描淡写地说出他拥有的专利数。2014年,四川每万人发明专利拥有量是2.63件;而他一人的专利数,就相当于17.5万人的拥有量。

这个小伙子现任某某研究院发光材料研究部荧光粉器件经理,麾下有一个5人研发团队。2006年研究生考试,他与电子科技大学擦肩而过,调剂到一所不知名大学的冷门专业发光材料学。

加入公司仅6年,王先生已获46件专利。像王森这样的员工,在公司里还有不少,截至目前,公司拥有的专利数量超过1000件,企业员工人均2件。

企业的自主创新能力,一直是川企的薄弱环节。2012年,四川大中型企业平均研发投入占主营业务收入比例仅为0.61%,而全国的这一数据是1.16%。近几年四川增速很快,2014年四川规模以上工业企业研究与开发经费投入强度为0.52%,增速10.6%,居全国第一位。新力光源一直保持高投入,2015年研发投入占主营业务收入比例超过10%。

10%的由来,来自于企业的激励制度。该公司员工每一个发明专利,前前后后可获1万多元奖励。“除了基本工资和绩效工资,专利奖金也是收入中很重要的部分。”王先生告诉笔者。

放眼全省,到2020年,大中型企业平均研发投入占主营业务收入比例将提高到1.5%。随着四川省一系列政策措施密集出台,实施企业创新主体培育、激励科技人员创新创业、军民融合发展3个专项改革,已落实了40项改革任务。省科技厅厅长刘东介绍说,截至目前,四川省已培育创新型企业超过1500家,新增科技型企业2100家,重大科技项目70%以上由企业牵头实施。2014年企业研发投入占全社会的投入比例达到51%。

研发投入占全社会的投入比例达到51%。

#### 不卖产品卖技术 携手巨头开拓更广阔市场

上千件专利,给企业带来了什么样的竞争力?

2015年9月,该公司与美国稀土科技发展公司签署了战略合作框架协议。不仅如此,该公司还在日本、韩国、加拿大、巴西、欧盟等19个国家和地区形成了专利和商标布局。

小小的LED灯,折射的是川企“走出去”正在发生的改变。过去,将产品摆到海外超市的货架就是胜利;如今,更输出技术,输出整套解决方案,向“微笑曲线”的两端延展。“美国稀土公司和我们合作,看中的正是我们的核心技术。下一步要寻求跟飞利浦和欧司朗的合作,就像英特尔的CPU一样,把我们的技术嵌入巨头的产品。”该公司总裁张先生的自信,来源于企业的蜕变。这个曾经被定义为工程服务公司,制造工厂的企业,已被视为业内最具研发精神的创新型公司。

依托技术创新,掌握核心技术,以此为支撑撬动海内外市场,这正是四川“智造”一直在探索、2015年更用力的方向,也是走向更广阔的市场的路径。

邹广严